
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 21.06.2024

Bundesmittel in der Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Digitales

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die von 2021 bis 2023 pro Jahr 
dem Freistaat Bayern insgesamt zur Verfügung standen und in der 
Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Digitales (StMD) 
lagen?   2

2.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 jährlich kassenwirksam vereinnahmt wurden und in der 
Ressortverantwortung des StMD standen (bitte aufgegliedert nach 
Jahr, Mittelbezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Ver-
waltungsvereinbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, 
Kapitel und Titel)?   2

3.  Wie hoch sind die Mittel des Bundes, mit deren kassenwirksamer Ver-
einnahmung in den Jahren 2024 und 2025 in der Ressortverantwortung 
des StMD zu rechnen ist (bitte aufgegliedert nach Jahr, Mittel-
bezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Verwaltungsver-
einbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, Kapitel und 
Titel)?   3

4.  Im Rahmen welcher Vorhaben wurden dem StMD diese Mittel pro 
Jahr zugeteilt?   3

5.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 nicht abgerufen wurden und in der Ressortverantwortung 
des StMD standen (bitte aufgegliedert nach Jahr, Mittelbezeichnung, 
Verwendungszweck, Höhe der Mittel und Angabe der Gründe des 
Nichtabrufens)?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Digitales  
vom 18.07.2024

Vorbemerkung:
Der Antwort wurden keine Mittel des IT-Planungsrats, der Föderalen IT-Kooperation 
(FITKO) oder ähnlicher Institutionen zugrunde gelegt, sondern – wie in der Schrift-
lichen Anfrage ausdrücklich genannt – allein Mittel des Bundes.

1.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die von 2021 bis 2023 pro Jahr 
dem Freistaat Bayern insgesamt zur Verfügung standen und in der 
Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Digitales (StMD) 
lagen?

2021 3.343.047,00 Euro

2022 36.690.816,16 Euro

2023 18.176.866,28 Euro

2.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 jährlich kassenwirksam vereinnahmt wurden und in der 
Ressortverantwortung des StMD standen (bitte aufgegliedert nach 
Jahr, Mittelbezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Ver-
waltungsvereinbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, 
Kapitel und Titel)?

lfd. 
Nr.

Jahr Mittel-
bezeichnung

Verwendungs-
zweck

Höhe der Mittel Verwaltungsver-
einbarung

Kapitel Titel

1 2021 Konjunktur-
mittel des 
Bundes

Bundesweit 
einheitliches 
Unternehmens-
konto

3.343.047,00 Euro Einzelverein-
barung Bund/BY 
zum Infrastruktur-
projekt „Bundes-
weit einheitliches 
Unternehmens-
konto – Bausteine 
1 bis 4

16 04 526 11  
(Er-
stattung 
veraus-
lagter  
Kosten 
Unter-
nehmens-
konto)

2 2022 Konjunktur-
paketmittel

OZG-EfA-Pro-
jekt Förderfinder

1.200.000,00 Euro Kooperationsver-
trag mit Bundes-
ministerium für 
Wirtschaft und 
Klimaschutz 
(BMWK)

16 02 282 02

3 2022 Konjunktur-
mittel des 
Bundes

Unternehmens-
plattform 
Deutschland

500.000,00 Euro Verwaltungs-
abkommen zur 
Umsetzung des 
Onlinezugangs-
gesetzes – Mach-
barkeitsstudie 
„Einheitliche 
Stelle“ nach § 6b 
Gewerbeordnung 
(GewO)

16 02 282 02
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lfd. 
Nr.

Jahr Mittel-
bezeichnung

Verwendungs-
zweck

Höhe der Mittel Verwaltungsver-
einbarung

Kapitel Titel

4 2022 Konjunktur-
mittel des 
Bundes

Bundesweit 
einheitliches 
Unternehmens-
konto

2.540.000,00 Euro Einzelverein-
barung Bund/BY 
zum Infrastruktur-
projekt „Bundes-
weit einheitliches 
Unternehmens-
konto – Bausteine 
1 bis 4

16 02 282 02

5 2022 Konjunktur-
mittel des 
Bundes

Bundesweit 
einheitliches 
Unternehmens-
konto

3.501.000,00 Euro Einzelverein-
barung Bund/BY 
zum Infrastruktur-
projekt „Bundes-
weit einheitliches 
Unternehmens-
konto – Bausteine 
1 bis 4

16 04 231 01 
(Er-
stattung 
veraus-
lagter 
Kosten 
Unter-
nehmens-
konto)

6 2022 Konjunktur-
mittel des 
Bundes

EfA-Projekt  
„w@ffenrecht-
liche Erlaub-
nisse“

74.070,83 Euro Einzelverein-
barung Bund/BY 
zum EfA Projekt 
„w@ffenrechtliche 
Erlaubnisse“

16 04 231 01 
(Er-
stattung 
veraus-
lagter 
Kosten)

8 2022 Konjunktur-
mittel des 
Bundes

EfA-Projekt 
„w@ffenrecht-
liche Erlaub-
nisse“

79.972,20 Euro Einzelverein-
barung Bund/BY 
zum EfA Projekt 
„w@ffenrechtliche 
Erlaubnisse“

16 04 231 01 
(Er-
stattung 
veraus-
lagter 
Kosten)

7 2023 Projektmittel OZG-EfA-Pro-
jekt Förderfinder

254.604,00 Euro Kooperationsver-
trag mit BMWK

16 02 282 05

Gesamtsumme 11.238.090,03 Euro

3.  Wie hoch sind die Mittel des Bundes, mit deren kassenwirksamer 
Vereinnahmung in den Jahren 2024 und 2025 in der Ressortver-
antwortung des StMD zu rechnen ist (bitte aufgegliedert nach Jahr, 
Mittelbezeichnung, Verwendungszweck, Höhe der Mittel, Verwaltungs-
vereinbarung und Angabe der jeweiligen Haushaltsstelle, Kapitel und 
Titel)?

4.  Im Rahmen welcher Vorhaben wurden dem StMD diese Mittel pro 
Jahr zugeteilt?

Die Fragen 3 und 4 werden wegen Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Das Staatsministerium für Digitales rechnet in den Jahren 2024 und 2025 nicht damit, 
Mittel im Sinne der Frage 3 kassenwirksam zu vereinnahmen.
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5.  Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die in Bayern in den Jahren 
2021 bis 2023 nicht abgerufen wurden und in der Ressortverantwortung 
des StMD standen (bitte aufgegliedert nach Jahr, Mittelbezeichnung, 
Verwendungszweck, Höhe der Mittel und Angabe der Gründe des 
Nichtabrufens)?

lfd. 
Nr.

Jahr Mittel-
bezeichnung

Verwendungszweck Höhe der Mittel Gründe für Nichtabruf

1 2022 Konjunktur-
paketmitte

OZG-EfA-Projekt 
Förderfinder

1.230.707,35 Euro Verschiebung der 
Meilensteine aufgrund 
Projektverzögerungen

2 2022 Konjunkturmittel 
des Bundes

Unternehmensplatt-
form Deutschland

581.791,50 Euro Nicht verbrauchte 
Projektmittel ein-
schließlich Rück-
zahlungen nicht ver-
brauchter Mittel

3 2022 Konjunkturmittel 
des Bundes

Bundesweit 
einheitliches Unter-
nehmenskonto

1.376.377,52 Euro Delta zwischen vor-
heriger Kosten-
schätzung und 
tatsächlichem Bedarf

4 2022 Konjunkturmittel 
des Bundes

w@ffenrechtliche Er-
laubnisse

11.387.317,50 Euro Delta zwischen vor-
heriger Kosten-
schätzung und Bedarf 
wegen kürzeren Um-
setzungszeitraums

5 2023 Konjunkturmittel 
des Bundes

w@ffenrechtliche Er-
laubnisse

50.027,67 Euro Delta zwischen vor-
heriger Kosten-
schätzung und Bedarf 
wegen kürzeren Um-
setzungszeitraums

6 2023 Projektmittel OZG-EfA-Projekt 
Förderfinder

3.284,57 Euro in Rückruf gestellte 
nicht benötigte Bundes-
mittel

Gesamtsumme 14.629.506,11 Euro

Hinweis: In den Mitteln zu Frage 5 sind Rückzahlungen bereits zuvor vereinnahmter Mittel enthalten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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